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päivästä toiseen

Mitä kaikkea EU onkaan Suo-
mesta pyyhkinyt pois. Yksi uh-
reista on Klubi, legendaarinen 
savukemerkki, jolla suomalaiset 
pilasivat sisäilmaansa ja ter-
veyttänsä 1900-luvun alusta ai-
na EU-jäsenyyteen saakka. Sit-
ten Klubi kaatui liikaan tervaan. 
Jo tätä ennen tuotteen suosio oli 
hiipunut marginaaliseksi.

Klubi meni, mutta sen pakka-
us elää puhekielessä edelleen. 
Jos joku asia on amatöörivoi-
min oikein hyvin suunniteltu, 

sanotaan että luonnokset ja pii-
rustukset on tehty Klubiaskin 
kanteen.

Miten tupakka-askin kanteen 
voi piirtää ja kirjoittaa? Kyllä 
voi, jos se on Klubiaski, pehme-
ästä pahvista tehty neliön muo-
toinen rasia, jonka takakansi oli 
täysin vailla tekstiä tai kuvia. 
Siihen oli helppoa lyijy- tai kos-
moskynällä raapaista vaikkapa 
uuden saunan piirustukset – ja 
hyvä tuli.

JUHA NEVALAINEN

Graafista suunnittelua 
tupakkatauolla

KIELEN KIPINÖITÄ

Jussi Valtonen on saanut vuo-
den 2014 Finlandia-palkinnon 
teoksestaan He eivät tiedä mitä 
tekevät. 30 000 euron suuruisen 
palkinnon saajan valitsi profes-
sori Anne Brunila.

Brunila luonnehti voittajate-
osta tajunnan räjäyttäväksi.

”Se läpivalaisee nykyajan elä-
mänmenoa harvinaisella tark-
kanäköisyydellä ilman osoitte-
lua tai moralisointia.”

Brunilan mukaan Valtonen 
kuvaa nykymaailman ilmiöitä 
hengästyttävällä vauhdilla, hä-
nen kerrontansa on loistavaa ja 
pitää lukijan otteessaan.

”Valtosen kirja avaa monella 
tavalla uusia ovia suomalaiseen 

kirjallisuuteen niin sisällöllisesti 
kuin tyylillisesti. Kirja on häm-
mästyttävä yhdistelmä tarkka-
näköistä ihmissuhdekuvausta, 
syvällistä moraalista ja eettistä 
pohdintaa, science fictionia ja 
jännitystä”, Brunila arvioi.

Lukurauhan päivä
Finlandia-palkinnon jakotilai-
suudessa Suomen Kirjasäätiön 
hallituksen puheenjohtaja Lee-
na Majander-Reenpää muis-
tutti, että vuosi 2015 on julistet-
tu Kirjan vuodeksi. Samalla hän 
julisti Lukurauhan päivän, jota 
vietetään 8. helmikuuta, kuu-
kauden toisena sunnuntaina.

MAIKKI KULMALA

Finlandia-palkinto  
Jussi Valtoselle

Karjalanpiirakalle ei haetakaan 
maantieteellistä nimisuojaa. 
Pro Agria Pohjois-Karjala ja liki 
40 pohjoiskarjalaista yritystä 
päättivät perua aikeensa asiasta 
nousseet kohun takia.

Aloitteen mukaan karjalan-
piirakan nimisuoja olisi pitänyt 
rajata koskemaan vain Pohjois- 
ja Etelä-Karjalassa kaupalli-
seen tarkoitukseen leivottuja 
piirakoita. Karjalan Liitto ja 
Karjalainen Nuorisoliitto äläh-
tivät asiasta. Niiden mukaan 
karjalanpiirakoita on saatava 

leipoa paikasta riippumatta.
Pro Agria Pohjois-Karjalan 

yritysasiantuntija Johanna Rin-
nekari sanoo, että nimisuojalla 
olisi haluttu nostaa karjalan-
piirakan arvostusta.

Karjalapiirakka on vuonna 
2003 rekisteröity aidoksi perin-
teiseksi tuotteeksi, jolla viralli-
sesti määritellyt raaka-aineet ja 
valmistustapa.

Nimisuojahakemuksen peru-
misesta kertoi ensin Yle.

STT

Karjalanpiirakalle ei 
haeta maantieteellistä 
nimisuojaa

Matkailuyrittäjä Kaisu Merilä 
Oulusta jatkaa Maa- ja kotitalo-
usnaisten Keskuksen hallituk-
sen puheenjohtajana.

Hallituksen uudeksi jäse-
neksi valittiin kolmivuotiskau-
delle 2015–2017 maa- ja met-
sätalousyrittäjä Pirjo Luotola 
Saarijärveltä Keski-Suomesta. 
Valinnoista päätettiin Maa- ja 
kotitalousnaisten Keskuksen 
varsinaisessa kokouksessa kes-
kiviikkona Helsingissä.

Hallituksen jäseninä jatkavat 
maatalousyrittäjä Riitta Ryhä-
nen Pohjois-Savosta, kansan-
edustaja Mirja Vehkaperä Ou-
lusta, maatalousyrittäjä Rauni 

Miettinen Hämeestä, yrittäjä 
Maija Willman Satakunnasta 
sekä toiminnanjohtaja Mirja 
Hellstedt.

Kokous hyväksyi myös ensi 
vuoden toimintasuunnitelman, 
joka jatkaa kaksivuotista Met-
sästä voimaa -teemaa.

Maa- ja kotitalousnaisten 
Keskuksen hallitus jakoi tä-
nä vuonna valtakunnallisen 
tunnustuspalkinnon Keski-
Pohjanmaan piirikeskukselle, 
joka on kehittänyt uudenlaista 
ja kiinnostavaa toimintaa sekä 
viestinyt monipuolisesti maa- ja 
kotitalousnaisten toiminnasta.

MAIKKI KULMALA

Merilä jatkaa Maa- ja koti- 
talousnaisten johdossa

Joulu on vahvojen perinteiden 
juhla, jossa kukilla on tärkeä roo-
li. Kukat ovat myös varsin edulli-
sia tunnelmanluojia, joten niiden 
myynti ei juuri notkahda, vaikka 
ihmisillä on rahasta tiukkaa.

Kauppapuutarhaliitto arvioi, 
että tänäkin vuonna adventista 
alkava joulukukkasesonki yltää 
noin sadan miljoonan euron 
vähittäismyyntiin.

”Kotimaisen kukka-alan 
osuus on noin 20–30 miljoonaa 
ja tuontia toinen mokoma”, las-
keskelee Kauppapuutarhaliiton 
toiminnanajohtaja Jyrki Jalka-
nen.

Joulunaika on kevään jälkeen 
kukkia viljelevien yritysten tär-
kein sesonki. Sen osuus yritysten 
liikevaihdosta on noin viiden-
nes, joten tässä on paljon pelissä, 
Jalkanen kertoo. 

Joulutähti, ritarinkukka ja 
hyasintti pitävät vakaasti seson-
gin suosikkien paikkansa. Pää-
osa niistä on viljelty Suomessa.

Kotimaisuus onkin vahva valt-
ti, koska kyse on laadusta.

”Joulutähti on arka kuljetuk-
selle. Myös Suomessa hyödet-
tyjen sipulikukkien laatu on 
erittäin hyvä”, kertoo vuoden 
floristi Saija Sitolahti. Hän 
työskentelee Järvenpään kuk-
katalossa.

Kukasta riippumatta punai-

sen eri sävyt ja valkoinen ovat 
halutuimpia värejä, mutta jouk-
koon mahtuu myös uusia tuulia.  

”Tänä jouluna kirkkaat pas-
tellit tuntuvat olevan aikaisem-
paa kysytympiä värejä”, kertoo 
kukkasidonnan tämän vuoden 
suomenmestari Hanne Vehka-
lampi. Järvenpään kukkatalossa 
työskentelevän Vehkalammen 
oma suosikki on syvä pinkki, 
jota löytyy muun muassa joulu-
tähdistä.

Joulutähtien värikirjo onkin 

Pääosa joulun  
suosikkikukista  
viljellään  
Suomessa. Joulu- 
kukkasesongin  
arvioidaan yltävän 
noin sadan miljoonan 
euron myyntiin.

Lama ei lannista joulukukkamyyntiä
Pekka Sipola

Herkkyys ja hauraus vetoavat suomalaisiin ja valkoinen on yhä suositumpi joulukukkien väri. 
Vuoden floristi Saija Sitolahti pitelee käsissään jouluruusua.

Monelle ensimmäinen joulu-
kauden kukka on hyasintti. 

Pyhien lähestyessä koti 
täyttyy muista tuoksuista ja 
hyasintti antaa tilaa muille.

Kirkkaat pastellinsävyt ovat 
tämän joulun trendi ja  
tulppaani adventtiajan  
vakiintunut leikkokukka.

todella laaja. Punaisen eri sä-
vyjen lisäksi tarjolla on muun 
muassa violetteja, ruskeita ja 
keltaisia. Ehkä tulevaisuudessa 
keltainen joulutähti koristaa 
suomalaisten pääsiäispöytiä.

MAIJA ALA-SIURUA

Tänä jouluna kirkkaat pastellit tuntuvat olevan aikaisempaa  
kysytympiä värejä. kukkasidonnan suomenmestari Hanne Vehkalampi

Ensi sunnuntain evankeliumi on luultavasti yksi kaik-
kein tutuimpia kohtia Raamatussa. Jeesus ratsastaa 
aasilla Jerusalemiin ja kansanjoukko ottaa hänet iloiten 
vastaan. Kaikki neljä evankeliumia kertovat saman 

tapauksen.
Tuttuudestaan huolimatta tämä kertomus on tärkeä ja 

se edelleen puhuttelee ihmisiä. Tämä kertomus kuvaa sekä 
ihmisten riemua että pettymystä. Tässä tulee esiin ihmisten 
väsyminen maallisiin herroihin ja ruhtinaisiin. Mutta samalla 
tässä tulee esiin se, että ihmiset eivät kuitenkaan ole menettä-
neet toivoaan.

Kertomus Jeesuksesta kuninkaana on ristiriitainen. Jeesus 
nimetään ja häntä kunnioitetaan kaikkein korkeimpana. Ul-

koiset piirteet sen sijaan viittaavat aivan 
toisaalle. ”Aasinvarsa, jonka selässä ei 
kukaan vielä ole istunut”. Ja juuri tälle, 
ulkoisesti vaatimattomalle miehelle, 
kansanjoukko laulaa hoosiannaa. Suo-
meksi hoosianna on oikeastaan rukous, 
ja se tarkoittaa: ”Auta, pelasta”.

Syksy on kääntymässä talveen. Olem-
me kulkemassa kohti vuoden pimeintä 
aikaa. Maa on jo levossa kasvukauden 
jäljiltä. Myös ihminen tarvitsee lepoa. 
Tämä aika on perinteisesti ollut hiljen-
tymisen ja rauhoittumisen aikaa.

Adventin alkaessa meitä muistute-
taan suuresta lahjasta. Jeesus ratsastaa 

kansansa keskelle. Hän on meidän auttajamme ja pelastajam-
me. Hän huomaa jokaisen, hän ei jätä ketään yksin. Jeesus 
on kanssamme kaikissa vaiheissamme, niin juhlassa kuin 
arkisissa askareissa.

Jokainen saa ottaa suuren vieraan vastaan. Jeesus ei erottele 
ihmisiä odotusten ja toiveiden perusteella. Hänelle kaikki 
ihmiset kelpaavat sellaisinaan, pelkoineen ja synteineen, vai-
voineen ja ahdistuksineen. Hänen kannettavakseen saamme 
jättää kaikki ne taakat, joita me kannamme sisimmässämme.

Rukous käsikirjasta: 
Jeesus, Vapahtajamme. Tänään, ensimmäisen adventti-

kynttilän sytyttämisen päivänä, mielemme täyttyy iloisesta 
odotuksesta. Sinä, Herramme Jeesus, saavuit kerran kansasi 
luo nöyränä ja hiljaisena. Kiitos, että tahdot tänäänkin tulla jo-
kaiseen kotiin ja sytyttää valosi talven pimeyteen. Tahdomme 
liittyä iloitsevaan joukkoon ja toivottaa sinut tervetulleeksi. 
Tule, rakas Jeesus. Aamen

Katso,  
kuninkaasi tulee

Jeesus lähti toisten edellä nousemaan Jerusalemiin vievää tie-
tä. Kun hän oli tulossa Öljymäeksi kutsutulle vuorelle ja oli jo 
lähellä Betfagea ja Betaniaa, hän lähetti edeltä kaksi opetus-
lastaan ja sanoi: ”Menkää tuolla näkyvään kylään. Kun tulet-
te sinne, te näette kiinni sidotun aasinvarsan, jonka selässä ei 
kukaan vielä ole istunut. Ottakaa se siitä ja tuokaa tänne. Jos 
joku kysyy, miksi te otatte sen, vastatkaa, että Herra tarvitsee 
sitä.”

Miehet lähtivät ja havaitsivat kaiken olevan niin kuin Jee-
sus oli heille sanonut. Kun he olivat irrottamassa varsaa, sen 
omistajat kysyivät: ”Miksi te viette varsan?” He vastasivat: 
”Herra tarvitsee sitä.” He toivat varsan Jeesukselle, heittivät 
vaatteitaan sen selkään ja auttoivat Jeesuksen ratsaille. Kun 
hän sitten ratsasti, opetuslapset levittivät vaatteitaan tielle.

Jeesuksen lähestyessä sitä paikkaa, mistä tie laskeutuu Öl-
jymäen rinnettä alas, koko opetuslasten joukko alkoi riemuis-
saan suureen ääneen ylistää Jumalaa kaikista niistä voimate-
oista, jotka he olivat nähneet. He huusivat:

Siunattu hän, kuningas,
joka tulee Herran nimessä!
Taivaassa rauha,
kunnia korkeuksissa!
Muutamat fariseukset sanoivat väkijoukon keskeltä Jee-

sukselle: ”Opettaja, kiellä opetuslapsiasi!” Mutta Jeesus vas-
tasi: ”Minä sanon teille: jos he olisivat vaiti, niin kivet huutai-
sivat.”

Luuk.19:28–40

sana sunnuntaiksi

Jouni Viirimäki

VUODEN 1939 PYSÄYTTÄVIN 
SARJA EI OLLUT KOTIKATU TAI 
SALATUT ELÄMÄT.
Talvisodan veteraanit pysäyttivät määrältään ylivoimaisen hyökkääjän. Kaikkiaan sotiemme 
veteraaneja elää vielä lähes 30 000. He ovat auttaneet meitä, nyt sinä voit auttaa heitä lahjoit-
tamalla keräyslippaaseen, sotiemmeveteraanit.fi/talvisota tai tilille FI75 1555 3000 1088 95.

Keräysaika 1.1.2014-31.12.2015. Keräysalue koko maa Ahvenanmaata lukuun ottamatta. Keräyslupa 2020/2013/3055, 20.9.2013.
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